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ПРИНЦИПИ ОПОДАТКУВАННЯ ТА НЕОБХІДНІСТЬ СТИМУЛЮВАННЯ 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО Й ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ    

 

Стимулювання економічного розвитку в цілому та інноваційного зокрема має 

відбуватися на основі належним чином побудованої інституціональної системи, яка 

має функціонувати на основі певних принципів. Але врахування цілей соціально-

економічного та інноваційного розвитку не простежується в принципах  податкової 

системи (основних засадах податкового законодавства), хоча беззаперечним є факт 

того, що податки як фіскальні інструменти мають сприяти стимулюванню 

економічного розвитку, стимулювання та  активізації інноваційної діяльності.  

В Податковому кодексі України інноваційний розвиток, інновації, інноваційна 

діяльність, навіть як терміни, не згадуються взагалі. Так, Податковим кодексом 

визначено такі засади оподаткування: загальність оподаткування; рівність усіх 

платників перед законом, недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації; 

невідворотність настання визначеної законом відповідальності у разі порушення 

податкового законодавства; презумпція правомірності рішень платника податку; 

фіскальна достатність; соціальна справедливість; економічність оподаткування; 

нейтральність оподаткування; стабільність; рівномірність та зручність сплати; 

єдиний підхід до встановлення податків та зборів [1]. Серед них відсутня як згадка 

про необхідність забезпечення соціально-економічного та інноваційного розвитку, 

так і принцип стимулювання.  

Змістовий аналіз принципів показує, що вони зорієнтовані, по-перше, на 

захист платників податків: відсутність можливості впливу на збільшення або 

зменшення конкурентоздатності платника податків (принцип нейтральності 

оподаткування), установлення податків відповідно до платоспроможності платника 

податків (соціальна справедливість), забезпечення однакового підходу (рівність усіх 

платників), презумпція правомірності рішень платника податку, якщо норми 

припускають неоднозначне трактування прав та обов‘язків платників податків або 

контролюючих органів), недопущення змін правил та ставок протягом бюджетного 

року (стабільність), зручність сплати. По-друге, основні засади податкового 

законодавства враховують інтереси бюджетної системи в цілому, а саме: 

обов‘язковість сплати (невідворотність настання відповідальності), збалансованість 

бюджету (фіскальна достатність), співставність обсягів надходжень податків з 

витратами на їх адміністрування (економічність оподаткування), забезпечення 

своєчасного надходження коштів до бюджету для здійснення витрат бюджет 

(рівномірність та зручність сплати).  

Податковим кодексом пропонуються наступні підстави для надання податкових 

пільг – особливості, що характеризують певну групу платників податків, вид їх 

діяльності, об'єкт оподаткування або характер та суспільне значення здійснюваних 

ними витрат. Разом з тим, відсутні критерії визначення таких особливостей, хоча й 
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передбачено широкий перелік способів надання податкових пільг: податкове 

вирахування (знижки), що зменшує базу оподаткування до нарахування податку та 

збору; зменшення податкового зобов'язання після нарахування податку та збору; 

встановлення зниженої ставки податку та збору; звільнення від сплати податку та 

збору. 

В контексті розгляду проблеми оцінки ролі системи оподаткування для 

забезпечення соціально-економічного та інноваційного розвитку варто звернути 

увагу на такий цікавий етап розвитку світових систем та світової економіки, як: 

розробка Світового Податкового Кодексу – Basic World Tax Code (BWTC) [2]. Метою 

було створення прикладу системи законів, необхідних для формування дієвої та 

ефективної податкової системи, забезпечення спеціалістів в країнах, які здійснюють 

реформи, певною структурною схемою та переліком того, що потрібно (або не 

потрібно) для створення основ податкової системи. Перше, так зване «Попереднє 

видання» Світового Податкового Кодексу, було опубліковано в 1992 році, а в 1996 

році було опубліковано Видання 1996 року.  

У BWTC міститься кілька загальних принципів або припущень (assumptions or 

principles) побудови податкових систем. Перший принцип передбачає необхідність 

узагальнення всіх законів, що відносяться до оподаткування, в єдиному документі, з 

тим, щоб потреби в податкових надходженнях могли бути оцінені з однієї загальної 

точки зору, враховуючи, що простота, ясність і зрозумілість є бажаними цілями 

законодавства. Четвертий принцип полягає в тому, що, з огляду на специфіку 

економіки країн, що розвиваються, основна частина доходів повинна формуватися за 

рахунок непрямих податків (indirect taxes) (мито, ПДВ і акцизів) і податку на 

прибуток корпорацій, а прибутковий податок з фізичних осіб та майнові податки не 

повинні відгравати суттєву роль. П'ятий принцип передбачає інтеграцію в єдиний 

прибутковий податок (income tax) всіх податків, що стягуються з усіх видів доходів 

без необхідності подавати податкову декларацію. Також BWTC базується на 

припущенні, що розробка і написання законів є тільки прелюдією до головного в 

податковій реформі – розвитку ефективної системи адміністрування, адже наявність 

чесної і високо компетентної податкової адміністрації є абсолютною необхідністю. 

Але варто окремо відмітити другий третій принципи, які є корисними саме в 

контексті стимулювання соціально-економічного розвитку та інновацій. Другий 

принцип передбачає, що економіка буде розвиватися найкращим чином, якщо вона 

стане ефективним виробником в світовій економіці. Тому вважається, що не в 

інтересах країни приймати протекціоністські системи оподаткування, в яких 

віддається перевага вітчизняному капіталу перед іноземними інвестиціями, або при 

яких окремим секторам економіки надаються привілеї за допомогою тимчасового 

звільнення від податків або інших податкових пільг. Згідно з третім принципом 

вважається, що надання податкових пільг (tax preferences) менш ефективно, ніж 

виплата прямих бюджетних субсидій (direct subsidy), так як податкові пільги важко 

піддаються контролю. У BWTC відкидається ефективність пільг, звільнення, 

тимчасового звільнення («податкових канікул») та інших спеціальних преференцій і 

угод. 

BWTC майже не досліджується вітчизняними науковцями, хоча його 

принципи є актуальними і мають бути критично проаналізовані в контексті 

необхідності підвищення ефективності вітчизняної системи оподаткування та 

забезпечення соціально-економічного та інноваційного розвитку.   
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Варто відмітити, що такі принципи стимулювання та захисту набули 

актуальності в сучасних умовах і яскраво ілюструються ситуацією із заходами щодо 

підтримки малих та середніх підприємства в умовах Covid-19. Навіть якщо ці заходи 

розглядати в контексті соціальної справедливості, захист платників податків не має 

бути кінцевої ціллю їх застосування, важливим є подальше стимулювання 

економічного та інноваційного розвитку, що має бути відображено в принципах 

оподаткування.  
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НАУКОВО-ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ІСГС НААН 

 

Інститут сільського господарства Степу Національної академії аграрних наук 

України (ІСГС НААН) – єдина в регіоні науково-дослідна установа аграрного профілю, 

яка є головною установою Центру наукового забезпечення АПВ Кіровоградської 

області. 

ІСГС НААН наукову діяльність спрямовує на вирішення актуальних для 

сільськогосподарського виробництва питань, виходячи з потреб агропромислового 

комплексу Центрального регіону. Науковці установи, спільно з фахівцями 

Департаменту АПР Кіровоградської ОДА та під методичним керівництвом провідних 

науково-дослідних установ системи НААН, визначають пріоритетні напрями 

наукового забезпечення, які закладаються в основу науково-технічних програм та 

реалізації завдань регіональних програм науково-технічного й інноваційного 

розвитку області, Програми розвитку АПК Кіровоградської області до 2020 року, у 

розробленні проекту Стратегії розвитку області на 2021–2027 роки та Плану заходів з 

її реалізації на 2021–2023 роки.За період 2015–2020 років, науковцями установи 

розроблено та внесено 68 пропозиції законодавчим та виконавчим органам влади 

щодо підвищення ефективності АПК. 

До основних напрямків наукових досліджень установи слід віднести: - 

розробка систем сучасного землеробства у короткоротаційних сівозмінах та 

вдосконалення технологій вирощування с.-г. культур; - створення і випробування 


